Exercices 3A SC TECH Sai Fethi

Exercice: 1
Soit la fonction f, définie sur IR {-1} par :
2
fom ( X) = MX+2X45 AR,
x+1

On désigne par &sa courbe représentative dans un repere
orthonormé (O; f; ])
1- a) Déterminer la valeur de m pour que la droite dédation
y = 2 soit une asymptote §C
b) Déterminer alors une équation de l'autre asytepto
2- Soit | le point d’intersection des asymptotes, mamgue | est
un centre de symétrie de,C
3- Onprend m=1.
o c
a) Trouver trois réels a, b, ¢ tel qu&j=ax +b +—+1.
X
b) Interpréter géométriquement le résultat.
c) Etudier les variations de fet la représenter graphiquement

4- Soit g(x) :% f1(x). Dresser le tableau de variation de g et

représenter sa courbedans le méme repé(@; i; jj

5- Soit a OIR \{-1}. La droiteA d’équation x =a coupel” en M

et 'axe des abscisses en N.
a) Déterminer les coordonnées de M et N et | = M*N

b) Déterminer 'ensemble des points | quandécrit IR {-1}

Exercice?2:

2
Soit la fonction f définie par f(x) % etC sa courbe
X

représentative dans un repére orthon r@le‘;; ])

1- Etudier les variations de f
2- Préciser la nature des branches infinies.



3- ReprésenteC.

- o

4 @) Déterminer I'équation d€ dans le repér%l; i; jj ou | est

le point de coordonnées (-1,1).
b) Déduire que | est un centre de symétrie gour

5- Soit la droiteA : y = mx ou m est un parametre réel ebni.
La droiteA coupe respectivement C gtk |, et les asymptotes
en J et 3. Montrer que ;. = lxJ.

Exercice3:

2
+ —_
Soit la fonction : f(x) = XHmx-2 ;mOIR
mx -1

et G, sa courbe représentative dans un repére ortho dﬂﬁé ]j

1- Montrer que toutes les courbeg Bassent par des points fixes
gue I'on précisera les coordonnées.

2- Déterminer m pour que la tangente a &l point d’abscisse
nulle ait pour coefficient directeur %2

3- Etudier les variations de la fonction,, £t tracer la courbe .

2
-17x+
4- Soit la fonction g définie par g(x) w etl” sa

courbe représentative dans le repetei; j)

a) Calculer [f.(X) — g(x)] pour tout X1 IR—{Z}.

b) Expliquer alors comment peut-on constriiira partir de &
5- Déterminer m pour que,fsoit une fonction affine par
intervalle.
6- Dans toute la suite on suppose que m > O#&.m
a) Etudier suivant les valeurs de m le sens datwani de f

b) Soit xOIR- {i} , justifier I'existence de I'expression
m

f..(X) +fm(£ - xj et la calculer.
m

c) En déduire que £ admet un centre de symétrje.|
d) Déterminer 'ensemble des poingslérsque m décritR {1}



Exercice4:

Soit la fonction f définie par f (x) = 252X
(L+sinx)

On désigne pdat sa courbe représentative dans un repére orthonormé

(0; i fj
1- Déterminer le domaine de définition &e f.

2- a) Montrer que la droitA d’équation : x =g est un axe de

symétrie deC.
Adui i i+ At T
b) En déduire gu’il suffit d’étudier f surg>= }E’E}
3- a) Montrer que pour tout X Dy, f'(x) = _ZCOSX(ll’L 2§|nx)
(L+sinx)

b) Dresser le tableau de variation de la restrctia D=

1 1
4- a) Calculer f (0)| — |etf| -—|.
) ( )f’(4j ( 4)
. o 3
b) Tracer la partie d€ relative a 'intervalle |— E’?

5- Soit g la fonction définie par g(x) = f (x127+) +1.
On désigne pat ' la courbe représentative de g dans le

repére{o; f; ]j

Montrer queC’ est I'image deC par une translation dont on
précisera le vecteur.

Exercice5:

On considere la fonction f définie sur IR par fé&xtos (x %) et on

noteC sa courbe représentative dans un repére orth qonfalij.



1- a) Donner la période de f.
b) Montrer que la droite d’équation= 7—; est un axe de

symétrie deC.
c) Déterminer le point d’inflexion | def() dont I'abscisse est

un élément dF—TL}
6 6

d) Déterminer une équation cartésienne de la taaga@ en |.
e) Monter que | est un centre de symétri€zde

2- Dresser le tableau de variation de la restrictier a‘al[]—T 2—“}
puis construireC.
3- Soit la fonction g définie SL[D,IT] par :

2cos@x — E) +1
g(x) = 3 six# 1
2(2cosk - 2) -1)

a) Montrer qu'il existe une constante réelle a qual'o
déterminera telle que pour x {@:ﬂ] g(x)=f(x) +a
b) Construire la courbe représentative de g dans reemépeére
4- Déterminer la dérivée de la fonction k définie ke = [f(x)]°.

Exercice6:

Soit la fonction f définie sur IR par : f(x) M etC sa courbe

2cos2x -1
représentative dans un repere orthonoEméf; ]j .

1- Préciser le domaine de définition e f et montrer que la

. , . n L
droite D d’équation x :E est axe de symétrie e



8sin4x(1-cos2x)
(2cos2x —1)?

2- a) Montrer que pour towt [ID, ,f'(x) =

b) Dresser un tableau de variation de f su{o,:;—r} (N Df

3- a) Construire la courb€, de la restriction de f EO, Tl] (1 Df

b) Expliquer commentC se déduit d&, ?

4- Soit 'équation E : 3cG2x — 2 kcos2x + k=0  (k : réel)
a) UtiliserCy pour déterminer les valeurs de k pour lesquelles
I'equation E admette 4 solutions distinctes c[emi :

Exercice7:

Une urne contient quatre jetons blancs portanthéfes 1,2, 2 ,3 et
trois jetons rouges portant les chiffres 1 , 2 etZinq jetons noirs
portant les chiffres1,1,2,2, 3.

On tire successivement et sans remise 4 jetorisrae |

Calculer la probabilité des événements suivants :

A : Les 4 jetons tirés portent le méme chiffre

B : Tirer 2 jetons blancs, 1 jeton rouge et 1natoir

C: parmi les 4 jetons tirés on doit avoir exactetndeux jetons
rouges et deux jetons portant le chiffre 1

D : Tirer 4 jetons dont la somme des chiffres égab.

Exercice8:
Un enfant a six billes : 3 rouges, 2 blanches gerte, il met les 6
billes une par une dans 3 trous ; &, t3 (un trou peut contenir de 0O
a 6 billes) .
1- On désigne par A I'événement «le trou reste vide »
Montrer que P ( A) = 64/729
2- Calculer la probabilité des événements suivants
B: «t contient exactement 4 billes. »
C: «les 3 billes rouges se trouvent dans le ttpw
D : « Les 3 billes rouges se trouvent dans 3 tdiffiérents. »
Exercice9:
Une urne U contient dix boules :
Six blanches numérotées 1,2,3,4,5,6
Quatre noires numérotées 7,8, 9, 10



1- On tire simultanément et au hasard 3 boules dend.ur
Calculer le probabilité des événements suivants:
A: «les 3 boules sont de deux couleurs »
B: «les 3 boules contiennent au moins une blamche
C : «il y a exactement une blanche et deux nurpairs »

2- On tire successivement et avec remise deux bouted).d
Calculer la probabilité des événements suivants:
E: «obtenir deux boules de couleurs différentes »
F: «la valeur absolue de la différence des 2 éronest 4 »
G: E U F
H: « la somme des 2 numéros est strictement supéra 5. »

Exercice10:
Une boite contient 8 jetons; un de forme triangelat de couleur
rouge, deux de formes triangulaires et de couleemes et cinq de
formes rectangulaires et de couleurs rouges.
On tire simultanément 2 jetons de la boite et oppese que les
tirages sont équiprobable.
1- Calculer la probabilité des événements suivants :
A : « Les 2 jetons obtenus sont de méme couleur. »
B : « Les 2 jetons obtenus sont de méme forme »
2- Définir les événements(AB et A U B puis calculer leurs
probabilités.

Exercice 11:
Une urne contient 3 boules bleues, deux bouleevest 5 boules
rouges. On suppose tous les tirages sont équipeashab

1- On tire au hasard et simultanément trois boules’'wae.
Calculer la probabilité de chacun des événementsarss :
A;: «lLes 3 boules trées sont de méme couleur »
A,: «Les 3 boules tirées sont de couleurs diff@emnt
A3 : « Deux boules au moins sont de méme couleur. »

2- On tire 3 boules de l'urne, l'une aprés l'autre, remettant a
chaque fois les boules tirées dans I'urne.
Calculer la  probabilité des événements suivants:
A : «la premiéere boule tirée est verte, la deuweeasst rouge et
la troisieme est bleue. »

B : «obtenir une boule verte pour la premiére fais 2™°



tirage. »
C : « obtenir deux boules bleues et deux seulement.

Exercice 12 :

Une urne contient 3 boules noires et 4 boules mug@en tire
simultanément deux boules de I'urne.

On suppose que les tirages sont équiprobables.

Calculer la probabilité des événements suivants :

A : «avoir une boule noire et une boule rouge »

B : « avoir deux boules noires. »

C : «avoir deux boules de méme couleur. »

Exercice 13:

Un sac contient quatre boules rouges numérotébsl] 2 trois

boules noires numérotées 1, 2, 2 et trois boubaschles numérotées

1, 1, 2. Un joueur tire successivement et sansseefboules du sac.
1- Combieny a-t-il de tirage possible ?

2- Combien y a-t-il de tirages :
a) Contenant deux boules portant le n°1 et uneebpaitant le
n°2.

b) Contenant trois boules tricolores.

c) Contenant deux boules portant le n°1 et uneedolainche.

Exercice 14:

2+X

A] Soit f la fonction définie par f (x) :% de courbe (C) dans
X

un repére orthonormé (Q,]).

1) Déterminer les réels a, b et c tels qui¢x) =ax+ b+ el
X

2) Déduire les équations des asymptotes a (C).
3) Etudier les variations de f et tracer (C).
4)a) Utiliser (C) pour déterminer le nombre de sohs de I'équation :

(E): x2+ (1 -m)x-1-2m =0 ou m est paramaé&eel .



b) Dans le cas ou la droit&, : y = m coupe (C) en deux points M’
et M, d'abscisses x' et x" tel que :
X' < X" et coupe les deux asymptotes valeg et obliques

respectivement en P et Q ; Montrer que

PM'.QM' est une constante que I'on déterminera .
B]
On considere la fonction g: RO OO - IR

xOOO - |x|—1—L
X +2

1) Etudier la parité de g.

2) Etudier la dérivabilité de g a droite en 0.

3) Sans étudier les variations de g ; construirecsabe (C') dans le

méme repéere que (C) en le justifiant.

Exercice 15
Soit mO R *, on définit f_(x) = St MX—M*
X=m
I/ Pourm=1:
1) Ecrire f(x)= = ax+b+ L—l , OU a, b et c sontles réels que

I'on précisera.

2) Etudier les variations de; f (on cherchera les limites, les
asymptotes, les extrémas)

3) Vérifier que le pointQ ; l'intersection des asymptotes est un centre

de symétrie pour (C1).



4) Tracer (@) dans un repére orthogonal i(o],) avec Hi”chm et

>

Jl =1cm.

5) En déduire les courbes des fonctions g et & tgle :

X2+x-1

9 =
[x-1

2
et h(x) =—— .
X_

I/ Pour m[J_IR*.

2

1) Verifier que fa(x) = x + 2m +

, en déduire que les
X=m

asymptotes obliques des courbgsde f,ont une direction fixe.

2) Trouver les coordonnés du poift, : intersection des asymptotes
de (Cm), en déduire qu& m varie sur une droite fixeA a
déterminer.

3) Etudier suivant les valeurs de m, les variations fge(on
distinguera les cas m>0 et m<0)

4) Soit I, le point ou Cm coupe l'axe (0,j) , que peut-oredie la
tangente en, quand m varie.
5) Soit J, le point d'abscisse non nulle oy &dmet un extremum,

montrer que 4 varie sur une droite fixe que I'on précisera.



